### 就美方将所谓"香港自治法案"签署成法

# 外交部发表声明

新华社北京7月15日电 外交 部 15 日就美方将所谓"香港自治法 案"签署成法发表声明。声明全文

近日,美方不顾中方严正交 涉,将美国会通过的所谓"香港自 治法案"签署成法。美方法案恶意 诋毁香港国家安全立法,威胁对中 方实施制裁,严重违反国际法和国 际关系基本准则,是对香港事务和 中国内政的粗暴干涉。中国政府对 此坚决反对,予以强烈谴责。

《中华人民共和国香港特别行 政区维护国家安全法》的制定和 实施完全符合中国宪法和香港基 本法有关规定,将为"一国两 制"行稳致远提供制度和法律保 障,有利于维护国家主权、安

全、发展利益,有利于保障香港 长治久安和长期繁荣稳定,得到 包括广大香港同胞在内的全体中 国人民的一致拥护和赞同。

香港是中国的特别行政区。香 港事务纯属中国内政, 任何外国无 权干涉。中方捍卫国家主权安全、 维护香港繁荣稳定、反对外部势力 干预香港事务的决心和意志坚定不 移。美方阻挠实施香港国安法的图 谋永远不可能得逞。为维护自身正 当利益,中方将做出必要反应,对 美方相关人员和实体实施制裁。我 们敦促美方纠正错误,不得实施所 谓"香港自治法案",停止以任何方 式干涉包括香港事务在内的中国内 政。如果美方一意孤行,中方必将 予以坚决回应。

### 国务院港澳办强烈谴责美方 将"香港自治法案"签署成法

新华社北京7月15日电 国务 院港澳事务办公室发表声明,对美 方将所谓"香港自治法案"签署成 法表示强烈谴责,并表示中国政府 将坚决予以相应反制。

声明表示,中国政府有权力有 责任采取一切必要措施维护国家安 全。全国人大常委会制定的《中华 人民共和国香港特别行政区维护国 家安全法》符合"一国两制"方 针,符合基本法,既是维护国家统 一和领土完整、保持香港长期繁荣 稳定的需要,也为保护香港居民依 法享有的各项权利和自由提供了坚 实保障,受到包括香港同胞在内的 全中国人民的一致拥护和赞同。这 一立法的必要性、合法性、正当性 也是国际社会广泛认同的。

声明指出,香港事务纯属中国 内政,美方一再以国内法方式插手香 港事务,是对中国内政的粗暴干涉, 也是对国际法和国际关系基本准则 的肆意践踏,充分暴露了其利用香港 对中国内地进行渗透、颠覆活动,遏 制中国发展的真实意图。美方的任何 所谓"制裁",都动摇不了中国政府维 护国家主权、安全、发展利益,维护香 港长期繁荣稳定的坚定决心。

声明强调,香港国安法已经生 效,必将得到严格执行。任何危害 国家安全的行为和活动,无论有什 么外部势力撑腰,都将依法受到惩 治。香港正迎来由乱变治的重大转 机,美方的图谋不可能得逞。对于 美方的所谓"制裁",中国政府坚决 反对,并将予以相应反制。

#### 香港中联办发表声明:

### 坚决反对美国粗暴干涉香港事务

新华社香港7月15日电 中央 人民政府驻香港特别行政区联络办 公室15日发表声明,对美方所谓"香 港自治法案"签署成法表示强烈谴责, 坚决反对美国粗暴干涉香港事务。

声明表示,全国人大常委会6 月30日全票通过《中华人民共和国 香港特别行政区维护国家安全法》, 随后香港特区政府刊宪实施。连日 来,香港社会各界和广大市民通过 各种方式,表达了对香港国安法的 拥护和支持,期盼在法律的保护 下,香港能结束持续一年的社会动 荡,尽快重回正轨。当此之际,美 国不顾中方的再三交涉和反对,恶 意诋毁抹黑香港国家安全法,执意 将所谓"香港自治法案"签署成 法,这是对中国内政的粗暴干涉, 是对包括香港同胞在内的14亿中国 人民共同意愿的蛮横亵渎, 我们表 示坚决反对和强烈谴责。

声明指出,去年"修例风波" 以来,香港出现回归以来最为严峻 的局面,激进分子持续进行暴力恐 怖活动, 反中乱港势力公然鼓吹 "香港独立",香港社会秩序和法治 遭到严重破坏, 广大市民利益受到 严重损害。这其中,美国到底扮演 了什么角色, 明眼人都看得清清楚 楚,美国的一些政客恐怕也心知肚 明。香港是中国的特别行政区,中 国政府通过立法,维护自己一个地 方行政区域的国家安全,结束香港 乱局,堵塞有关法律漏洞,既符合 主权原则, 也是国际通行惯例。美 国的无理插手和无耻威胁, 是典型 的强盗逻辑、霸凌行径。他们有什 么理由颠倒是非、横加指责?

声明还指出,多年来美国在香 港获利丰厚,所谓经济制裁不会对 香港构成实质影响,相反只会令其 自身利益严重受损。在筑牢国家安 全底线以后,香港有"一国两制" 和基本法的保障,有国家的大力支 持,必将重回稳定、再创辉煌。任 何外部势力都不能阻挡中国维护国 家主权安全和香港长期繁荣稳定的 决心和信心。

#### 香港特区政府严正声明:

### 强烈反对美方将所谓"香港自治法案"签署成法

本报香港7月15日电(记者陈 颖)香港特区政府15日严正声明, 强烈反对美方将美国国会通过的所 谓"香港自治法案"签署成为美国 法律,并对美方以总统行政命令推 出的一连串措施表示极度反感和强 烈不满。特区政府会全面配合中央 政府将采取的反制措施,不容美方 的霸权主义得逞。

香港特区政府发言人在当晚发 布的声明中表示,正如我国外交部 声明指出,美国政府的做法严重违 反国际法和国际关系基本准则,是 对香港事务和中国内政的粗暴干 预,特区政府对此表示极度遗憾。

发言人表示,美方出于自身的 政治考量,以人权、民主和自治为 借口,违反国际法推出措施,目的 是借香港问题制造事端,打击中 国。更令人气愤的是,美方不断破 坏香港特区和中央在"一国两制" 下的关系,并以什么"支持港人" 的政治口号来美化其恶劣行为,做 法虚伪。此举势必损害中国和美 国、香港和美国之间的关系和共同 利益,为美国企业和人民带来极大 损害。

发言人表示,美方惯常采取的 双重标准也表露无遗, 他们以维护

国家安全来合理化法案及行政命令 的措施,但却把中央为香港特区维 护国家安全立法视为削弱香港特区 的高度自治。每个国家都有权利和 义务维护其国家安全,而任何地区 的国家安全事务均属于中央事权。 美国至少有20项与维护国家安全相 关的法律,而其执行机构都属联邦 机关。

发言人指出,香港国安法旨在 防范、制止和惩治四类严重危害国 家安全的行为和活动,只针对极少 数人,不会影响香港居民依法享有 的基本权利和自由。该法律不会影 响香港的高度自治、司法独立和法 治。我们深信国家安全有保障,香

港才可长治久安。 发言人强调,香港特区在"一 国两制"下享有单独关税区的独特 地位,是根据国家宪法和基本法赋 予的,并获世界贸易组织等多边组 织认可,而非个别国家施予或可以 撤销。

发言人表示,特区政府会仔细 研究美方的措施有否违反世贸组织 规则,不排除根据世贸组织规则采 取行动,维护香港的利益。发言人 最后重申, 法案及行政命令的措施 对香港的金融机构不具法律效力。

### 外交部召见美国驻华大使

# 就美方签署所谓"香港自治法案"及有关行政令提出严正交涉

新华社北京7月15日电 外交部副部长郑泽 光15日召见美国驻华大使布兰斯塔德,就美国总 统特朗普刚刚签署所谓"香港自治法案"及有关 行政令提出严正交涉。

郑泽光指出,美方法案及行政令恶意诋毁香 港国家安全法,取消香港有关特别待遇,并威胁 对中方实体和个人实施制裁。这是对中国内政的 粗暴干涉,严重违反国际法和国际关系基本准 则,中方对此坚决反对,予以强烈谴责。为了维 护自身正当利益, 中方将对美方错误行径作出必 要反应,包括对美方相关实体和个人实施制裁。

郑泽光强调,香港是中国的特别行政区。中 国全国人大常委会依据中国宪法、香港基本法和 全国人大有关决定,制定香港国家安全法完全是 中国内政,任何外国无权说三道四、横加干涉。 香港国家安全法针对的是分裂国家、颠覆国家政 权、组织实施恐怖活动、勾结外国或者境外势力 危害国家安全的行为和活动,保障的是广大香港 市民依法享有的各项权利和自由。该法的制定和 实施有利于维护中国主权安全发展利益, 有利于

稳致远,得到包括广大香港同胞在内的全体中国人 民坚定拥护和支持,也得到国际社会广泛欢迎。

维护香港长期繁荣稳定,有利于确保"一国两制"行

郑泽光指出,美方炮制的所谓"香港自治法案"及 行政令,关心的绝不是香港人民的"民主""自由",而是 妄图阻挠和遏制中国的发展,这一图谋永远不可能得 逞。中方敦促美方纠正错误,不得实施所谓"香港自治 法案"及行政令,停止以任何方式干涉中国内政。

郑泽光指出,美方近日在涉及新疆、西藏 南海等问题上还采取了干涉中国内政、损害中方 利益的恶劣行径,进一步暴露出赤裸裸的霸权主 义本质。对此,中方已经并将继续采取反制举 措,坚决维护自身核心利益。我要正告美方,美 方任何强加给中方的霸凌和不公都会遭到中方坚 决反击,美方阻挡中国发展壮大的图谋注定会失 败。我们奉劝美方立即改弦更张,停止对中方的 诬蔑和挑衅,不要在错误的道路上越走越远。

方决不允许任何人、任何组织、任何国家采取任 何方式把台湾从祖国分离出去, 一切违背历史潮 流、制造"一中一台"、分裂中国的图谋都将受到 包括所有海外华人在内全体中华儿女的坚决反 对。中方强烈要求美方立即停止售台武器,以免 给台海和平稳定和中美两国两军关系造成进一步 损害。我们同时正告民进党当局,祖国统一是民 族大义所在、两岸人心所向。挟洋自重永无出 路,以武谋"独"死路一条。

吴谦说,中国人民解放军将采取一切必要措 施,坚决捍卫国家主权和领土完整,坚定维护台海地 区和平稳定。

#### 国防部:

### 中方坚决反对美售台武器

新华社北京7月15日电(记者梅世雄)国防 部新闻发言人吴谦15日就美售台武器发表谈话。他 表示,美方此举公然违背一个中国原则和中美三个 联合公报规定,严重损害中国主权和安全,粗暴干 涉中国内政,中方对此表示强烈不满和坚决反对。

吴谦说,美国当地时间7月9日,美国国防部 国防安全合作局发表声明称,美国务院已批准向

台湾出售总额为6.2亿美元的"爱国者-3"导弹重 新认证。美方此举公然违背一个中国原则和中美 三个联合公报规定,严重损害中国主权和安全, 粗暴干涉中国内政,中方对此表示强烈不满和坚 决反对

吴谦表示,台湾是中国不可分割的一部分。 中方在台湾问题上的立场是一贯的、明确的,中

# 香港国安法精准规制"台独"势力

香港国安法是一部维护香港特区国家安全 的全国性法律,为反制"港独"而立,对"台 独"可以构成相当程度的法律威慑力和实际规 制力,可有效切断长期以来"台独"与"港 独"勾结及对国家安全的危害。

制定实施香港国安法显示了"一国两制" 框架下中央的全面管治权法理基础及规制国家 安全事务、反制一切形式极端分离势力和外部 干预势力的强大国家意志和制度行动能力,具有 充分的法理正当性与合理性。"台独"势力构成该 法精确定义和打击的"境外势力"的一部分。

从历史和现实上看,"台独"势力在香港本 土分离活动与"港独"运动中一直扮演着积极 主动的角色,"港独"与"台独"合流危害国家 安全。"台独"对大陆政权的政治敌意和渗透颠 覆行为一直没有停止, 对美国干预中国有关行 动的配合也无所不用其极。香港涉及国家安全 的制度漏洞在2019年"修例风波"中完全暴 露,民进党当局和"台独"势力极限利用了香 港"修例风波"达成三项政治目标:打击政治 对手, 夺取2020连任政治成果; 污名及封杀 "一国两制", 拒统谋"独"; 紧密配合美国以 "香港牌"遏制中国的冷战战略。

香港国安法从"一国两制"制度体系的角 度弥补了针对"港独"与"台独"的国安法律 漏洞,形成了较为严密的规制法网:其一,设 置了中央驻港国安公署,整合了香港本地国安 执法机制与司法程序,对本土"港独"与境外 "台独"布下了严密法网;其二,根据勾结外国 或者境外势力危害国家安全罪的罪状描述。"港 独"与"台独"的任何勾结危害国家安全的行 为均将受到精准打击和惩治,民进党当局伸入 香港的干预网络必将被法律摧毁; 其三, "台 独"势力在香港、台湾或国际空间,与"港 独"势力勾结或者单独从事危害国家安全的行 为与活动,不仅可能直接构成勾结外国或者境 外势力危害国家安全罪的共同犯罪, 而且可能 单独构成该法规制的前三种犯罪, 即分裂国家 罪、颠覆国家政权罪、恐怖活动罪。只要"台 独"势力从事危害国家安全的犯罪,就总有一

为了增强对包括"台独"势力在内的外国 或境外势力的法律震慑力和规制效力, 香港国 安法在管辖分工与管辖原则上做了精心的制度 设计和安排。在管辖分工上,中央在保留少数 案件直接管辖权的同时,授权香港本地机构管 辖大部分国安案件, 这是对"一国两制"与香 港普通法司法机制的尊重与信任, 也包含了对 香港本地执法与司法机制的责任设定和监督预 期。中央保留直接管辖权的少数案件,都是关 涉危害国家安全的"大案要案","台独"势力 在香港本地或外部从事的危害国家安全的行

为,很可能归入这类直接管辖的范畴,相关案 件将由驻港国安公署依法办理。香港国安法的 这一创新性制度安排实质上将对"台独"势力 构成直接有效的打击。

在管辖原则上,香港国安法参考内地刑法 及其他各国的国安法,规定了属地管辖、属人 管辖与保护性管辖相结合的综合管辖体系。因 此,无论"台独"势力是否在香港本地犯罪, 只要实施了香港国安法规制的四种危害国家安 全犯罪的任何一种罪名下的具体罪状,都在该 法的管辖与惩治之列。

香港国安法仅仅针对反中乱港的香港本土 势力和外部干预势力,"台独"势力显然是打击 对象, 但港台之间正常的贸易、社会与文化来 往完全不在法律打击范畴, 相反还会得到这部

香港国安法的制定和实施,是新时代"一 国两制"制度体系建设的一件大事,是中央全 面管治权与香港特别行政区高度自治权相结合 的制度典范,也是两岸关系范畴内反"独"促 统法律制度体系的重要一环,丰富发展了"一 国两制"制度体系,为两岸关系中国家安全利 益的制度保护进行了积极的立法尝试, 积累了

(作者为北京航空航天大学法学院副教授、 全国港澳研究会理事)

#### 香港推行新措施

## 便利建筑工程业者赴大湾区发展

本报香港7月15日电(记者陈然)香港特区 政府发展局15日举行简介会,向建筑及工程业界 介绍便利相关企业和专业人士到粤港澳大湾区内 地九市开业、执业的新措施。

特区政府发展局局长黄伟纶在简介会上致辞

表示,《粤港澳大湾区发展规划纲要》去年2月出 台,各市根据纲要中的定位迅速发展,对香港建 筑及工程界来说是一个难得的机遇。发展局一直 积极与广东省住房和城乡建设厅商议,旨在透过 简便的备案制度,便利合资格的香港企业和专业 人士到大湾区开业、执业。

新措施日前获国家住房和城乡建设部批 示通过。根据《香港工程建设咨询企业和专 业人士在粤港澳大湾区内地城市开业执业管 理暂行办法》,列于特区政府建筑署及土木工 程拓展署名册上的顾问公司以及在香港注册 的专业人士,可透过备案方式取得内地相应 的资历,进而在大湾区直接提供服务;香港 顾问公司可在成功投得项目后,按需要在大 湾区市内开办公司。

### 民进党还能更无耻吗 认贼作父?

论起篡改历史的能耐, 民进党当局绝对独 步全球。此前他们对课纲和教材下手, 处心积 虑要将孩子污染扭曲成"天然独",如今连成年 人也不放过——有岛内记者发现,从小教科书 说"台湾铁路之父"是台湾建省首任巡抚刘铭 传, 最近却莫名其妙变成了日本人长谷川谨介。

台湾博物馆铁道部园区近来开幕, 其台湾 铁道建设简介赫然将"台湾铁路之父"写成日 据时代1906年的台湾总督府铁道部长长谷川谨 介。有"70后"台湾记者当场惊呆,岛内有识 之士痛批:"台独"不拜日本人,要怎么活下 去?民进党当局根本是在"捏造历史"。

根据园区"官宣",长谷川谨介于1906年 出任台湾总督府铁道部长,以"速成延长主 义"主导纵横线建设,选定打狗(高雄)为纵 贯铁道终点。纵贯铁道对台湾社会有深远影 响,长谷川因而被称为"台湾铁道之父"。外界 质疑批判声中, 策展方狡辩说,"过去许多文献 都如此称呼", 这是"学术观点"之争, 因"史 观差异"而来。

且让我们看看,究竟是何种史观,才能得 出该结论。众所周知,论及"某某建设之父", 当属首个兴建该项工程的人。早在1887年,台 湾首任巡抚刘铭传即奏请成立"全台铁路商务 总局",此为台湾铁道官方建设之始,包含台北 往鸡笼 (基隆) 及台北经竹堑 (新竹) 至台南 两条路线。

从时间上,19世纪八九十年代刘铭传兴建 的铁路已然通车,比1908年长谷川谨介负责规 划的纵贯线铁路通车足足提早一二十年。从关 系上, 日本人修建的铁路, 仰赖的还是刘铭传 打下的基础。

偏有随绿营起舞的学者, 嘴硬说日本统治 台湾后将当初刘铭传所建铁路几乎拆尽,106公 里的铁路只剩0.8公里可用, 所以要把日本工程 师长谷川谨介而非刘铭传视作大功臣。这完全 是强词夺理一派胡言。

连日本学者矢内原忠雄都认同刘铭传对包 括铁路在内建设台湾的贡献。台湾政治经济史 学者刘进庆评价道, 刘铭传克服难题完成台湾 铁路建设事业, 乃是中国近代产业经营史上的 一大创举。

作为台湾"近代化之父", 刘铭传在台湾行 政、交通、教育、城市建设等方面均功不可 没。台湾历史学家连横在《台湾通史》中评价 他"溯其功业,足与台湾不朽"。台湾地区前领 导人马英九引之为"我崇拜的偶像"。

作为首任台湾巡抚, 刘铭传临危受命、抗 法保台,在台期间夙夜为公、殚精竭虑,奠定 台湾近代化基础,也在台开创多个"中国第 一"——除了第一条铁路、第一个铁路隧道, 还有第一所邮政学堂、最早的邮票、最早使用 自来水和电气路灯……

刘铭传的功绩和德行世所称颂。现在台湾

路有铭传路,校有铭传小学、铭传中学、铭传 大学,"二二八"和平公园内有铭传雕像,可见 其"足与台湾不朽"。台湾有民众深情追慕其 人:"我念书的时候,课本里建设台湾的先贤只 有刘铭传。现在的台湾人有电灯用, 有火车 搭,但不能不知刘铭传。"

刘铭传曾击退法国侵略军力保台湾, 在听 闻甲午战败割台时,他吐血而亡,爱国气节感 天动地。今时今日,台湾竟有人数典忘祖,冒 天下之大不韪妄图抹去其功绩, 反倒称颂起殖 民侵略者来,倒行逆施、认贼作父,实在莫此 为甚!

前有"嘉南大圳之父"八田与一,今有 "台湾铁路之父"长谷川谨介, 真不知民进党 当局还要"追思"多少"日本功臣",还要追 念几多媚日的歪经。日本殖民统治台湾半世 纪,剥削压榨竟被宣扬为"德政",血腥暴行却 讳莫如深,都是为了配合民进党当局的"跪日 主旋律"

由此观之,能行此悖谬之事,纯属"皇民 史观"无疑了! 这便是铁道部园区的"倾力巨 献"?! 无耻至此, 真令世人共唾之!





